

中国药品价格登记系统助力创新药发展

新华社北京12月2日电 这是给药企的一张“价格通行证”——12月2日，中国药品价格登记系统正式上线，同步在线上线下为国内外医药企业提供药品价格登记查询服务。

这将有利于企业构建全球化价格体系，促进创新药全球市场发展。

通过中国药品价格登记系统，医药企业可以根据发展需要，自主申报登记药品价格，登记价格“一地受理、全国共享、全球公开”，药品上市许可持有人可获取登记价格多语种查询凭证，作为药品价格登记的有效证明。

正是这份有效证明，为企业开拓国际市场提供了关键价格支撑。

国家医保局有关负责人介绍，2025年前三个季度，我国医药企业完成海外授权交易超过103笔，总交易金额突破920亿美元，中国市场的终端价格参考价值日益

凸显，然而在开拓国际市场过程中，传统单一价格体系难以适应多元化、全球化发展，药企在海外定价时，往往面临价格体系不完整、证明效力不足等困扰。

“出海时，国外往往要求提供已上市国家的市场价格作为参考，我们很需要解决价格认证的难题。”药明巨诺副总裁樊琳的话，道出了许多药企的共同诉求。

借鉴国际经验，中国药品价格登记系统面向全球，为企业提供权威、规范、透明的市场价格登记查询服务，其价值不止于助力中国药企破浪出海，同时也能吸引国外高质量新药进入中国市场，实现“引进来”与“走出去”双向赋能。

目前，亿帆医药、罗氏制药、恒瑞医药、药明巨诺等9家国内外药企完成了首批药品价格登记。国家医保局同步发布《关于开展药品价格登记查询服务的公告》，进一步明确登记范围、流程与服务内容。

发布中国药品价格登记系统，是赋能医药产业发展关键一环。

支持创新药发展“十六条”举措出台，构建起全链条支持体系；首次增加商业健康保险创新药目录，为创新药进入市场提供新渠道……近年来，中国打出一系列

“组合拳”，政策监管与市场调节双轮驱动、同频发力，给企业更多创新的土壤和养分，托举行业发展。

创新药发展的落脚点，在于让老百姓能够“用得上、用得起、用得及时”。2024年新纳入医保目录的91个药品中，33个实现“当年获批、当年纳入”；新药从获批上市到纳入医保目录的时间降至1年左右……政策红利加速转化为民生福祉，让救命药更快抵达患者身边。

让产业发展有力度，让民生保障有温度，中国正以开放姿态，为全球医药市场注入新活力，让健康福祉惠及更多百姓。

2024年全国医疗卫生机构总诊疗人次超101亿

新华社北京12月2日电 国家卫生健康委2日发布的《2024年我国卫生健康事业发展统计公报》显示，2024年，全国医疗卫生机构总诊疗人次101.5亿，比上年增加6.0亿人次，居民人均预期寿命达到79.0岁，孕产妇死亡率下降至14.3/10万，婴儿死亡率下降至4.0‰。

根据公报，我国卫生资源总量持续稳步增长。2024年末，全国医疗卫生机构总数1093551个，比上年增加22766个，其中医院38710个，比上年增加355个。2024年末，卫生技术人员13020万人，比上年增加53.1

万人（增长4.3%），其中医院卫生技术人员937.4万人。

公报表明，我国次均医疗费用控制有成效。2024年，医院次均住院费用9870.0元，按当年价格比上年下降4.3%，按可比价格下降4.5%；次均门诊费用361.0元，按当年价格比上年下降0.2%，按可比价格下降0.4%。

2024年全国卫生总费用初步核算为90895.5亿元，其中政府卫生支出占24.9%，社会卫生支出占47.6%，个人卫生支出占27.5%。人均卫生总费用6454.4元，卫生总费用占GDP的比重为6.7%。

最高法与全国妇联建立婚姻家庭纠纷“总对总”在线诉调对接机制

新华社北京12月2日电 记者12月2日从最高人民法院了解到，日前，最高法与全国妇联联合印发关于建立婚姻家庭纠纷“总对总”在线诉调对接机制的通知，通过法院与妇联协同发力、优势互补，更好为妇女和家庭提供可感可及的调解服务。

通知指出，最高法与全国妇联支持和指导婚姻家庭纠纷人民调解委员会入驻人民法院调解平台，通过线上、线下或相结合的方式开展调解，在线申请司法确认调解协议、制作调解书等工作，全面提升婚姻家庭纠纷调解工作的质量和效率。

通知规定了婚姻家庭纠纷在线诉调对接机制具体工作内容，包括职责分工、工作流程、调解队伍建设等，并对调解组织和调解员的选任、管理、培训、指导等工作提出具体要求。

通知要求，要坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极主动融入党委领导下的共建共治共享的社会治理体系，建立健全婚姻家庭纠纷多元化解机制，充分发挥“总对总”机制在预防和化解婚姻家庭纠纷的独特优势作用，促推更多婚姻家庭纠纷源头预防化解。

全市公安机关全力保障经济社会高质量发展

本报讯（记者 宋玉璐）12月2日，市政府新闻办举行新闻发布会，介绍市公安局服务高质量发展工作情况并回答记者提问。

记者从发布会上了解到，今年以来，全市公安机关聚焦市委“一七五一”思路目标和任务举措，主动融入全市发展大局，构建服务矩阵、优化打防机制、规范涉企执法、提升服务质量“四位一体”同步推进，有力保障经济社会高质量发展。

构建服务矩阵，畅通警企互动联系渠道。建强助企“护航员”队伍，组织976名民警结对包联400个重大项目和1100余家重点企业，搭建11类187个服务团队，帮助解决问题870余个。在产业园区和大型企业建立完善7处警务工作站，优化2个市级、21个县级经侦服务站，精准匹配产业集群和重点企业个性化需求。创新设立“企业服务日”，依托AI车载体检、移动警务终端，为员工提供车驾管、户籍等上门服务。梳理公开交通秩序、网络安全、风险预警等9类137项助企服务事项，主动研判企业生态，助推有效规避风险。

优化打防机制，维护良好生产经营秩序。纵深推进严打整治系列行动，命案现案连续9年全破，严重暴力案件破案率保持97%以上，扫黑除恶战果保持全省领先，电诈预警后被骗率降至历史最低。依法严打侵犯知识产权、职务侵占、合同诈骗、恶意逃废金融债务等突出侵企犯罪，侦办相关案件246起，为企业挽回损失7亿余元。聚焦保护企业核心竞争力，部署开展防范打击侵犯商业秘密犯罪“安芯”专项工作，会同

相关部门探索构建协同保护矩阵，帮助企业完善内部防护机制。

规范涉企执法，优化法治化营商环境。深入推进规范涉企执法专项行动，健全涉企案件办理监督机制，出台《办理涉企违法犯罪案件指导意见》，对案件受理、侦查、处置等进行全流程规范，提升了涉企案件办理规范化水平。严格规范涉企行政检查，编制检查事项清单，32类入企检查事项一律在“鲁执法”平台备案，做到“事前报备、扫码入企、事中留痕、事后评价”。推行“柔性执法”，对涉及安防设施、禁毒宣传、管制器具等11类涉企轻微违法“首违不罚”，实现法律效果和社会效果有机统一。

提升服务质量，增强护航民生工作效能。以“潍坊微警务”纳入全市民生实事为契机，优化升级平台功能，上线334项服务事项，注册用户超215万人，高频事项日均在线办理超千件。积极助力招才引智，主动对接全市241家境外投资企业，提供外事服务，通过贴心服务帮助企业留心留人。深入推进“高效办成一件事”改革，做好公民个人信息变更“一件事”全省试点工作，整合多部门服务资源，破解群众“多头跑、多次办”难题，被评为全市“高效办成一件事暨优化服务创新典型案例”。积极回应群众关切，集中整治“飙车炸街”，查扣车辆5000余辆、查处非法改装窝点13处。稳步推进“畅行潍坊”专项行动，扎实做好道路交通事故预防、“半小时”交通圈打造提升和“非标”低速电动车治理工作，城市交通秩序明显改善。

别让“套牌菜”砸品牌毁信任

□本报评论员 赵春晖

著名地理标志产品胶州大白菜正在遭遇“套牌”危机。某电商平台标价155元一棵的“胶州大白菜”，被人发现其实是普通大白菜，其品相与发货地江苏沭阳一农贸市场9毛一斤的普通大白菜并无两样。经胶州市大白菜协会鉴定，这棵155元的大白菜不是胶州大白菜，而是南方大白菜。

（据央视新闻）

地理标志是识别产品来源于某一地区的标志，也是知识产权的一种重要类型，既代表着特定地域产品的自然禀赋和口碑品质，也承载着消费者的信任与期待，更在产品参与市场竞争、推动乡村振兴中起着重要作用。

但不少商家却打着“原产地”“正宗”的幌子，冒用或伪造地理标志，大搞虚假宣传，对普通产品大肆提价从中牟取暴利。农贸市场里几毛钱一斤的普通白菜，被贴上“地理标志产品”的标签，摇身一变成为上百元一棵的胶州大白菜，并堂而皇之地通过电商平台销至消费者手里。近年来，地理标志被冒用和“搭便车”的现象屡见不鲜。这严重影响了公平竞争的市场交易秩序，对地理标志产品的品牌价值产生巨大损害，也侵犯了种植户和消费者的权益，长此以往后果不堪设想。

全社会需更加重视对地理标志产品的管理和保护。有关部门需要进一步完善相关法律，出台更具针对性和可操作性的规定，健全专门保护与商标保护相互协调的地理标志保护制度，建立从产地到销售终端的全链条追溯体系，从根本上消除监管漏洞。此外，要加大监管执法力度，严厉打击地理标志侵权假冒行为，通过提高处罚标准，增加违法成本，对违法者形成有效震慑，切实保障消费者的合法权益。

平台必须依法担负起审核责任，对标注“地理标志”的商品，要严格核查商家的资质、货源证明和相关认证文件。可借鉴区块链溯源系统，将地理标志产品的种植、加工、流通信息上链，让消费者扫码即可验证真伪，杜绝“李鬼”产品横行。

行业协会、媒体等要进一步加强普法宣传，提高地理标志产品生产经营者的知识产权和商标品牌保护意识，提高消费者的辨别能力，引导消费者积极举报假冒行为，共同维护市场秩序。

农业品牌是乡村振兴的“金名片”，不能让“套牌菜”毁了来之不易的发展成果。唯有守护好每一份真诚与信任，才能让优质农产品走得更远。